
阴财会月刊·全国优秀经济期刊

援 中旬

一、职工跳槽后休假时间的确定

职工在同一单位或不同单位的工作时间，以及依照法律、

行政法规或国务院规定视同的工作期间，应当计为累计工作

时间。如小王在 A单位工作了 5年后又跳槽到 B单位工作了

3年，那么小王的累计工作时间应为 8年，即小王的休假天数

按 8年计算。

职工新进用人单位且工作已满 12个月，当年度年休假天

数按照在本单位剩余日历天数折算确定，折算后不足 1天的

部分不享受休假。折算方法为：（当年度在本单位剩余日历天

数衣365天）伊职工本人全年应当享受的年休假天数。如小王

已在 A单位工作了 5年，今年 9月 1日跳槽到 B单位，即小

王今年在 A单位剩余的“日历天数”为 122天。那么小王今年

的年休假天数为：122衣365伊5=1.67（天）。由于 0.67天不足 1

天，因此小王今年的年休假天数是 1天。

二、职工未休年休假工资的计算

用人单位经职工同意不安排年休假或者安排职工年休假

天数少于应休假天数的，应当在本年度内对职工应休未休年

休假天数，按照其日工资收入的 300%支付未休年休假报酬，

其中包含用人单位支付职工正常工作期间的工资收入。计算

未休年休假工资报酬的日工资收入按照职工本人收入的月工

资除以月计薪天数（21.75天）进行折算。月工资是指职工在用

人单位支付其未休年休假工资报酬前 12个月剔除加班时间

点工资后的月平均工资。在用人单位工作时间不满 12个月

的，按实际月份计算月平均工资。月工资不包括加班工资，但
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规定，企业应当综合考虑与或有事项有关的风险、不确定性和

货币时间价值等因素，根据最佳估计数计量预计负债金额。其

中，货币时间价值影响重大的，应当通过对相关未来现金流出

进行折现后确定最佳估计数。预计负债的金额通常应当等于

未来应支付的金额，但未来应支付金额与其现值相差较大的，

如油气井及相关的设施或核电站的弃置费用等，应当按照未

来应支付金额的现值确定。

将未来现金流出折算为现值时，需要注意以下三点：一是

用来计算现值的折现率，应当是反映货币时间价值的当前市

场估计和相关负债特有风险的税前利率。二是风险和不确定

性应在确定折现率时予以考虑，但不能重复反映。三是随着时

间的推移，即使在未来现金流出和折现率不改变的情况下，预

计负债的现值将逐渐增长。企业应当在资产负债表日，对预计

负债的现值进行重新计算，复核预计负债的账面价值。若有确

凿证据表明原账面价值不能真实反映当前最佳估计数的，应

当按照当前最佳估计数对该账面价值进行调整。

四、修改其他债务条件的债务重组的实质分析

修改其他债务条件的债务重组，从法律属性上是债权债

务关系当事人变更原有合同关系进而确立新债权债务关系的

一项法律活动，经济实质是双方基于自愿的一种利益分配活

动。会计准则作为市场经济活动的一种制度安排，理应厘清重

组债务的核算规则并确保新的法律关系的公平。

前已述及，修改其他债务条件的债务重组，从法律属性上

是债权债务关系当事人变更原有合同关系进而确立新债权债

务关系的一项法律活动。所谓合同的变更是指合同成立后，当

事人在原合同的基础上对合同的内容进行修改或者补充。合

同是双方当事人通过要约、承诺的方式，经协商一致达成的。

如果双方当事人就变更事项达成了一致意见，变更后的内容

就取代了原合同的内容，当事人就应当按照变更后的内容履

行合同。为了保证当事人的合法权益，防止和减少不必要的纠

纷，我国《经济合同法》和《涉外经济合同法》对合同变更的形

式做出过规定，明确当事人变更合同的协议及债权人发出的

变更合同的通知应当采用书面形式。修改其他债务条件的债

务重组后的新债务的入账价值应该公允地反映重组后存续的

新的合同关系，并为会计上确认重组债务奠定可靠的基础。债

务重组准则将修改其他债务条件后债务的公允价值作为重组

后债务的入账价值的规定体现了重组债务的新的合同关系，

但对涉及或有应付金额的相关会计处理规定则未能真实而公

允地反映债务人未来的融资关系。
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是包括奖金、工资性津贴等。

用人单位与职工解除或终止劳动合同时，当年度未安排

职工休满应休年休假的，应当按照职工当年已工作时间折算

应休未休年休假天数并支付未休年休假工资报酬，但折算后

不足 1天的部分不支付年休假工资报酬。折算方法为：（当年

度在本单位已过日历天数衣365天）伊职工本人全年应当享受

的年休假天数原当年度已安排年休假天数。如果用人单位当

年已安排职工休年休假的，多于折算应休年休假的天数不再

折回。如小刘在 A单位工作了 3年，可以得到 5天的年休假。

今年他和单位解除了合同，解除时小刘在 A单位工作了 200

天，但小刘只享受了 1天的年休假，假设他的日工资是 100

元，那么小刘应得到的未休年休假期间的工资报酬为 300元

［（200衣365伊5原1）伊100伊3］。

三、企业职工带薪休假的会计处理

1. 非累积带薪缺勤。非累积带薪缺勤是指带薪权利不能

结转下期的带薪缺勤，即如果当期带薪权利没有行使完，就予

以取消，并且职工在离开企业时对未使用的权利无权获得现

金支付。根据我国《劳动法》的规定，国家实行带薪年休假制

度，劳动者在法定休假日和婚丧假期间以及依法参加社会活

动期间，用人单位应当依法支付工资。因此，我国企业职工休

婚假、产假、丧假、探亲假、病假期间的工资通常属于非累积带

薪缺勤。由于职工提供服务本身不能增加其能够享受的福利

金额，企业应当在职工缺勤时确认负债和相关资产成本或当

期损益。实务中，我国企业一般是在缺勤期间计提应付职工薪

酬时一并处理。

2. 累积带薪缺勤。累积带薪缺勤是指带薪权利可以结转

下期的带薪缺勤，如果本期的带薪权利没有行使完，则可以在

未来期间使用。当职工提供了服务从而增加了其享有的未来

带薪缺勤的权利时，企业就产生了一项义务，应当予以确认和

计量，并按照带薪缺勤制度予以支付。

职工在离开企业时，对未行使的累积带薪缺勤权利有权

获得现金支付。如果职工在离开企业时能够获得现金支付，企

业就应当确认企业必须支付的、职工全部累积未使用权利的

金额。如果职工在离开企业时不能获得现金支付，则企业应当

将资产负债表日因累积未使用权利而导致的预期支付的追加

金额，作为累积带薪缺勤费用进行预计。

例 1：丁公司共有 1 000名职工，该公司实行累积带薪缺

勤制度。该制度规定，每个职工每年享受 5个工作日带薪病

假，未使用的病假只能向后结转一个日历年度，超过 1年未使

用的权利作废，职工在离开公司时不能获得现金支付；职工休

病假是以后进先出为基础，即首先从当年可享受的权利中扣

除，再从上年结转的带薪病假余额中扣除；职工离开公司时，

公司对职工未使用的累积带薪病假不支付现金。

20伊7年 12月 31日，每个职工当年平均未使用带薪病假

天数为 2天。根据过去的经验，丁公司预计 20伊8年有950名

职工将享受不超过 5天的带薪病假权利，剩余 50名职工每人

将平均享受 6天半的带薪病假权利，假定这 50名职工全部为

总部各部门经理，该公司平均每名职工每个工作日工资为

300元。

分析：丁公司在 20伊7年 12月 31日应当预计由于职工

累积未使用的带薪病假权利而导致的预期支付的追加金额，

即相当于 75天（50伊1.5）的病假工资 22 500 元（75伊300），并

做如下账务处理：借：管理费用 22 500；贷：应付职工薪酬———

累积带薪缺勤 22 500。

假定至 20伊8年 12月 31日，上述 50名部门经理中有 40

名享受了 6天半的带薪病假权利，并随同正常工资以银行存

款支付。另有 10名只享受了 5天的带薪病假权利，由于该公

司的带薪缺勤制度规定，未使用的权利只能结转一年，超过

1年未使用的权利作废。因此，20伊8年，丁公司做如下账务处

理：借：应付职工薪酬———累积带薪缺勤 18 000；贷：银行存款

18 000。借：应付职工薪酬 ———累积带薪缺勤 4 500；贷：管理

费用 4 500。

例 2：承例 1，设该公司的带薪缺勤制度规定，职工累积未

使用的带薪缺勤权利可无限结转，且可以于职工离开企业时

以现金支付。假设丁公司 1 000名职工中，50名为总部各部门

经理，100名为总部各部门职工，800 名为直接生产工人，50

名工人正在建造自用办公楼。

分析：丁公司在 20伊7年 12月 31日应当预计由于职工累

积未使用的带薪病假而导致的全部现金支付，即相当于 2 000

天（1 000伊2）的病假工资 600 000元（2 000伊300），并做如下

账务处理：借：管理费用 90 000，生产成本 480 000，在建工程

30 000；贷：应付职工薪酬———累积带薪缺勤 600 000。

例 3：甲公司从 20伊7年 1月 1日实行累积带薪缺勤制

度，制度规定，该公司每名职工每年有权享受 12个工作日的

带薪休假，休假权利可以向后结转 2个日历年度。第 2年年

末，公司将对职工未使用的带薪休假权利支付现金。假设该公

司每名职工平均每月工资为 2 000元，每名职工每月工作日

为 20天，每个工作日平均工资为 100元。以公司一名直接参

与生产的职工为例进行分析。

（1）假设 20伊7年 1月，该名职工没有休假。公司应当在

职工为其提供服务的当月，累积相当于 1个工作日工资的带

薪休假义务，并做如下账务处理：借：生产成本 2 100；贷：应付

职工薪酬———工资 2 000、———累积带薪缺勤 100。

（2）假设 20伊7年 2月，该名职工休了 1天假。公司应当

在职工为其提供服务的当月，累积相当于 1个工作日工资的

带薪休假义务，反映职工使用累积带薪休假的情况，并做如下

账务处理：借：生产成本 2 100；贷：应付职工薪酬———工资

2 000、———累积带薪缺勤 100。借：应付职工薪酬———累积带

薪缺勤 100；贷：生产成本 100。

（3）假设第 2年年末（20伊8年 12月 31日），该名职工有

5个工作日未使用的带薪休假，公司以现金支付了未使用的

带薪休假权利，并做如下账务处理：借：应付职工薪酬———累

积带薪缺勤 500；贷：库存现金 500。
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